第三单元   花

单元教材分析：
本单元以“花”为主题组合，从写话、种花、赞花等几个角度选编课文，课文包括三首古诗、一篇散文诗、两篇记叙文。这些课文都传达出生生不息的活力，体现了作者对美、对光明的追求，通过美读可以体现对课文抒发的情感。

“语文天地”中“日积月累”的“摘录笔记”“读一读”等练习，引导学生积累相关的词汇、成语和古诗名言。“畅所欲言”和“初显身手”的练习使学生亲身感受花给我们带来的美的享受。“日积月累”中写话的练习训练分开写和总体写相结合，“笔下生花”继续练习写记叙文，在记叙中加入具体的描写，提示学生努力写得生动，“有声有色”是修改习作的标准。“金钥匙”总结了前几个单元小“金钥匙”对提问的指导，引导学生在阅读时提出有价值的问题。

以前学过的精读的方法要常抓不懈，螺旋上升，比如，摘录笔记要坚持记；提出问题要分类处理；画出重点词句、品读重点词语；理一理课文的顺序，等等。

单元目标：
1．正确、流利地朗读课文，有感情地读课文中重点的段落。背诵《古诗二首》《花之咏》和其他课文片段，感受作者对美、对光明的赞美和追求。

2．继续练习阅读时用“是什么”“怎么样”“为什么”提出。

3．继续练习写摘录笔记，练习独立画出应当掌握的字词。认字23个，写字19个。

4．理解“留连、自在、经久不衰、生机勃勃、兴旺、宣报”等词语在课文中的意思。积累关于花的成语和古诗。

5．练习总体描写和分开描写相结合。继续练习写记叙文，努力写得有声有色；用“有根有据”“有条有理”“有声有色”的标准修改自己的习作。
单元重点

1、 背诵《古诗二首》《花之咏》和其他课文片段
2、 认字23个，写字19个。继续写摘录笔记，练习独立画出应掌握的字词。
3、 理解“留连、自在、经久不衰、生机勃勃、兴旺、宣报”等词语在课
文中的意思。
单元难点

  1. 继续练习阅读时用“是什么”“怎么样”“为什么”提出。

 2. 练习总体描写和分开描写相结合。继续练习写记叙文，努力写得有声有色；用“有根有据”“有条有理”“有声有色”的标准修改自己的习作。
单元训练点
练习总体描写和分开描写相结合的写法写小片段

单元拓展点

    拓展关于花的成语和古诗。
单元课时数   9课时
古诗二首
教学内容：北师大版四年级下册第三单元《古诗二首》 第一课时
教学目标：

1．朗读诗文。能抓住重点词句体会古诗描绘的美丽景色，并用自己的话说一说。

2．品读诗句，初步理解作者用蝶和鸟衬托花之繁茂的写法。体会、把握古诗的韵味美。

3．诵读诗文，感受春天的勃勃生机与美丽，体验诗人的喜悦与赞叹，激发学生对美好事物追求。

教学重难点：

1．诵读诗文，感受春天的勃勃生机与美丽。

2．初步理解作者用蝶和鸟衬托花之繁茂的写法。

教学策略：品读词句，抓住景物体会人物情感。

教学准备：多媒体课件

教学过程：

一、目标导学：

1．孩子们，伴着校园的第一抹新绿，我们走进了明媚的春天。（出示1：《春日》，齐读。）

2．春日的泗水滨清风拂面，万紫千红。黄四娘家的春天又是一番怎样的景象？这就是这节课我们要研读的——《江畔独步寻花》（板课题）

3．出示学习目标：

（1）朗读并背诵古诗。

（2）能抓住重点词句体会古诗描绘的美丽景色，并用自己的话说一说。

（3）诵读诗文，感受春天的勃勃生机与美丽，体验诗人的喜悦与赞叹，激发学生对美好事物追求。

二、自主学习：

（一）出示自学提纲：

1．读出古诗的韵味，体会这首诗的对仗美。

2．理解古诗的意思。

3．感受春天的美丽，体会作者的情感。

（二）学生根据自学提纲自主学习。

三、合作探究：

（一）孩子们，古诗与音乐一样也有节奏美，韵律美。这首诗你们已经背熟了，请同学们再读一读，注意诗句内部的停顿，可以试着用“／”做记号。

1．自读做记号。

2．指名读古诗，师生点评，引导。（评价： 抑扬顿挫，有古诗的味道）

3．出示标有停顿的诗

（二）理解古诗的意思。

1．交流学习成果。

师：刚才小组长带着组员探究了课文中词句的意思，哪几个小组愿意与大家分享学习成果？其他同学注意听，随时可以表达自己的不同理解。指名汇报。

2．随机出示（教师整理的诗意）

师：这是老师的理解，自由读两遍，让这段话留在你的记忆中。

（三）感受春天的美丽，体会作者的情感。

1．孩子们，自读课文，要善于提出问题。课前你们都采用“金钥匙”的方法（出示“金钥匙”）对这首诗提出了问题，老师把你们的问题进行了梳理，提炼出两个最有价值的问题：

出示问题一：

（1）出示：问题一：诗中描写的景物是什么？（学法推荐：快速浏览课文，用 “○”画出相关词语）

（2）指名汇报，板书“花”“蝶”“莺”。

2．解决问题二：

（1）出示：问题二：诗人怎么描写这些景物？诗人为什么要描写这些景物？（学法推荐：默读古诗，抓住重点词句读一读，回想自己赏花的经历，体会诗人的情感，进行简单的批注。

（2）指名汇报，相机指导感情朗读有关句子。

A 描写“花”：满  千朵万朵  压  低，这样描写，是为了说明花多、大、美、繁茂）

B 描写“蝶”：戏  时时舞 ； 描写“莺”：娇  恰恰啼

（戏蝶为什么“流连舞”？娇莺为什么“自在啼”？）（因为花多，自然就引来了五彩缤纷的蝴蝶好鸟儿，所以，作者写蝶和鸟是为了衬托花的繁茂。）

C 感情朗读引导：

1——2句：

第一次：孩子们，挨挨挤挤的春花姹紫嫣红，娇艳芬芳，让一路寻来的诗人感到——（学生接：满心欢喜、无比惊喜、眼前一亮、赞叹……）谁愿意当欢乐使者，把作者的满心欢喜传递给大家？（指名一生读）。（点评：欢喜之情溢于言表，不愧是大诗人派来的欢乐小天使。）

第二次：你也来试试。（再指名一生读）

繁花似锦，盖满了小路，压弯了枝条，此情此景，怎能不让诗人惊喜（齐）——“黄四娘家花满蹊，千朵万朵压枝低”！

3——4句：

第一次：引导想象：彩蝶流连戏舞，娇莺自在鸣叫，猜猜看，它们此时的心情怎么样？（惊喜不已、被春花陶醉了，迷恋春花……）

孩子们，老师特别想从你们的读书声中感受到它们的迷恋、它们的惊喜，前两排孩子来试试。

后两排同学敢挑战吗？好，读起来——

3．小结：孩子们，你们走进了诗人的内心，你们是诗人的知音哪！

四、拓展延伸：

1．创设情境：

（1）出示9：资料再现。

杜甫一生颠沛流离。公元760年，杜甫在成都修建了草堂。饱受离乱之后，总算有了比较安定的生活，诗人为此感到欣慰。在一个春暖花开的时节，他独自沿着江畔散步，在黄四娘家的小路旁，诗人满心欢喜地寻找到了姹紫嫣红的花朵，这清丽欢快的情景让一路走来的作者惊喜不已——（女生）

（2）此时此刻，诗人陶醉了。春花、戏蝶、娇莺给春天增添了无穷的美丽与生机。物我交融，情景相生，轻松、愉快的诗人已经与春天融为一体，他也要把这感受告诉全体男生——（起来带上动作诵读）

（3）读着这首诗，我们也仿佛走在千年前成都郊外那条通往“黄四娘家”的小路上，和诗人一起享受那春光给予视听的无穷美感——（齐读）

2．观赏花的图片、听歌曲《江畔独步寻花》

3．多美的春色图呀，你能用哪些词语描绘刚才看到的情景？指名说一说（语文天地中的“读一读”）

锦上添花   花好月圆   花团锦簇   花枝招展  鸟语花香

姹紫嫣红   国色天香   含苞待放   娇艳欲滴  美不胜收

4．小结

师：积累的词语真不少呢。孩子们，这首诗没有写人，但好像处处有人。诗人被万紫千红的春花深深吸引而流连忘返。所以在他的眼中，蝴蝶也是流连戏舞，黄莺也是自在鸣叫。物我交融，情景相生，诗人轻松、愉快的心情，已经与春天融为一体，成了美好春天的一部分，真是一个“寻”字了得！为了更深层地了解作者的感受，建议大家在课外补背：

出示《江畔独步寻花》（之五）：

黄师塔前江水东，春光懒困倚微风。

桃花一簇开无主，可爱深红爱浅红。

五、布置作业
1．默写古诗：《江畔独步寻花》

                  ，                  。

                  ，                  。

2．《江畔独步寻花》以（   ）为题材，运用（    ）的手法，通过对花、蝶、莺、人的描写，表现了（           ），抒发了作者（                ）的思想感情。

板书设计：

                       花多、美

江畔独步寻花（愉悦）   蝶舞

                       莺啼
教学反思：
教学内容：北师大版四年级下册第三单元《古诗二首》 第二课时

教学目标：

1.有感情地朗读古诗、背诵古诗。
2.用各种方法学习诗句，体会感情，体验作者的创作过程，感受诗文的意境。

3.培养学生热爱大自然、热爱祖国山河的情感。
教学重点：
1.能背诵古诗。
2.利用各种方法学习诗句，体会感情。
教学难点：体验作者的创作过程，感受诗文的意境。
教学准备：课件
教学过程：

一、目标导学

1．谈话：春天是一年四季中最美的季节，你瞧，微风轻拂，万树摇绿，百花绽放，到处生机盎然，给人们带来了新的理想，新的希望！古今中外，许多文人墨客都对春天充满深情，歌颂赞美它！今天就让我们尽情地享受春天、赞美春天，享受生活、热爱生活吧！

2．“万紫千红”主要指的是什么？（花）我们今天再来学和花有关的两首古诗。首先学习《游园不值》这一首。

3．板书题目。解释“值”的意思。理解题目的意思。

4．出示目标：

（1）朗读并背诵古诗。

（2）能抓住重点词句体会古诗描绘的美丽景色，并用自己的话说一说。

（3）诵读诗文，感受此诗用含蓄手法表达了作者对春天的喜爱之情，在一首小诗中经历了感情由扫兴到欣慰的变化。

二、自主学习

1．出示自学提纲：

（1）自读古诗，注意读准字音，认清字形。

（2）指名读，纠正字音及不恰当的停顿。

（3）自读自悟。引导学生运用工具书了解古诗大意，并且提出自己解决不了的问题。

（4）感受此诗表达了作者的思想感情，在一首小诗中经历了感情由扫兴到欣慰的变化。

2．学生根据自学提纲自学古诗。

三、合作探究

1．在小组内交流。

汇报小结：大概是园主人爱惜青苔，怕前来赏园的人的木底鞋把青苔踩坏。我轻轻地敲着柴门，好久也没有人来开。满园的春色是关不住的。看，一枝粉红的杏花正伸出墙头来。

（1）在小组内说一说古诗的大体意思。

（2）交流不理解的字词。（注意“屐”“印”的意思）

2．全班交流不理解的问题。

（1）谈对“小扣柴扉久不开”的理解。如果没有联系到上句，教师再引导学生阅读前两句。

（2）理解作者当时的心情。

（3）指导朗读：你能通过你的朗读表现出作者当时的心情吗？

（4）指名读，教师指导读得慢一些。

（5）就在作者失望扫兴的时候，事情发生了什么变化？引出后两句。学生齐读后两句。体会作者此时的心情。

（6）由作者高兴的心情引出“满园春色”。让学生展开想象，如果把满园春色拍成电视片段，每一个同学都会有一个不同的版本。展示老师的版本：牡丹高贵地昂着头，/ 玉兰花谦虚地含着笑。/ 蝴蝶在花丛中飞舞，/ 黄鹂在枝头上歌唱。

（7）学生准备版本，然后指名说。

（8）指导朗读，把作者欣慰的感情读出来。

3．赏读全诗，诵读全诗。

（1）范读古诗。把作者由扫兴变为欣慰的感情读出来。

（2）学生有感情地朗读全诗。

（3）全班同学一起有感情地诵读全诗。

四、拓展延伸

1．比较两首诗的异同，深入体会作者的思想感情。

2．春天的景色是如此迷人，你们观赏到这美景时心情怎样？用你们喜欢的方式表达你们的心情。（可吟诗、画画、习作等）

五、布置作业
1．默写古诗：《游园不值》

                  ，                  。

                  ，                  。

2．填空：

（1）《游园不值》是一首赞美（     ）的诗，作者是(     )代诗人（      ）。

（2）诗中的(                                       )两句巧妙地把花朵的繁茂景象表现出来。

选做题：同学们，属于你自己版本的“满园春色”是什么样子？能写一写吗？

板书设计：

游园不值　（宋）叶绍翁

扫兴---------惊喜
教学反思：

种一片太阳花

教学内容：北师大版四年级下册第三单元《种一片太阳花》 第一课时

教学目标：

1．学习本课生字词，做到读准字音，理解词语“斑斓多姿、乍开、五彩缤纷、偃旗息鼓、慵懒无力、炽热、花蕾、贪婪”的意思。

2．正确、流利地朗读课文，体会作者为什么种太阳花。

3．积累词语。
教学重点：
1．学习本课生字词，做到读准字音，理解词语“斑斓多姿、乍开、五彩缤纷、偃旗息鼓、慵懒无力、炽热、花蕾、贪婪”的意思。

2．正确、流利地朗读课文，体会作者为什么种太阳花。

教学难点：正确、流利地朗读课文，体会作者为什么种太阳花。
教学过程

一、激趣导入

出示图片或课件，介绍：在院子的角落里，默默地盛开着一些不起眼的小花，它们永远向着太阳尽情绽放自己的美丽，它就是太阳花。今天，我们一起来认识它。

板题读题：种一片太阳花

二、自主学习

过渡语：同学们，不动笔墨不读书！拿起笔，做好读书准备，读中圈点、批注，完成下面的任务：

1．出示自学提纲

（1）圈出本课生字新词，读准字音，理解词语“斑斓多姿、乍开、五彩缤纷、偃旗息鼓、慵懒无力、炽热、花蕾、贪婪”的意思。（旁批）

（2）读课文（1--3）自然段，思考：我们为什么选择种太阳花？（用-----标出）

（3）正确、流利、有感情的朗读课文，积累自己喜欢的词句。

2．学生自主读文、标记。

三、合作探究

同学们刚才自学非常认真，请展示一下你的自学收获吧！

1．字词检测。

我会读、我理解：

焦躁   汁液   禁不住    茂盛  乍开 炽热 花蕾 贪婪  兴旺发达   繁荣昌盛 斑斓多姿 五彩缤纷 偃旗息鼓 慵懒无力

我爱积累：

（    ）发达      （  ）荣（  ）盛       斑斓（    ）
（    ）缤纷      （  ）旗（  ）鼓      （   ）无力

2．小组交流、班上交流：

指名读读（1--3）自然段，思考：我们为什么选择种太阳花？

（1）指名读读（1--3）自然段，正音。

（2）小组交流：我们为什么选择种太阳花？

（3）班内交流：我们为什么选择种太阳花？（小组推选代表发言）

3．指导朗读、品悟，积累自己喜欢的词句。

（1）画出自己喜欢的词句，摘录。

（2）读课文，体会太阳花的特点。

四、拓展训练：

1．写我的摘录笔记。

2．有感情的朗读课文。

五、作业布置：

1．听写词语：焦躁、汁液、禁不住、茂盛、兴旺发达、繁荣昌盛

2．在（   ）里填上合适的词语：

（   ）的颜色   （   ）的树   （   ）的花   （   ）的汁液

（   ）的小院   （   ）的秆   （   ）的叶   （   ）的锦缎

3．填空：读了（1--3）自然段，我知道了太阳花（　　　）、（   ）的特点。

板书设计：
                         种一片太阳花

                            不太娇

                            不太雅

                            好服侍
教学反思：
教学内容：北师大版四年级下册第三单元《种一片太阳花》 第二课时

教学目标：

1．精读课文，理解课文内容，体会花与人的联系。

2．理解太阳花个体生命的特点——生命如此短促，却又如此顽强。感受作者对太阳花的喜爱之情和所寄托的意愿，联想到具有太阳花品格的人。

教学重点：  精读课文，理解课文内容，体会花与人的联系。
教学难点：  理解太阳花个体生命的特点——生命如此短促，却又如此顽强。感受作者对太阳花的喜爱之情和所寄托的意愿，联想到具有太阳花品格的人。

教具准备：多媒体课件

教学过程

一、 导入新课：

不娇不雅、好服侍的太阳花盛开时时什么样的？又有怎样的特点呢？这节课我们继续学习课文《种一片太阳花》。

二、 自主学习：

出示自学提纲：

（1）填一填：作者在观察太阳花绽放时从以下几方面进行观察的（  ）、（  ）、（  ），主要写出了他们的（  ）。

（2）画一画：太阳花开放时是什么样子的？（用——画出相关的词句）单独的一朵太阳花又是什么样子的？（用﹏﹏画出相关的词句）读一读。

（3）想一想：你从哪儿体会到：太阳花的生命如此短促，却又如此顽强？在现实生活中有哪些具有太阳花品格的人？

三、合作探究：

1．自主学习，读文，批注。

2．组内交流自学收获，重点交流自己解决有困难的问题。

3．班内交流自学提纲以后，指名读课文第5自然段，体会绽放时的样子。

4．齐读画——和画﹏﹏的句段，说说太阳花给你留下了怎样的印象。

5．你怎样理解太阳花的生命如此短促，却又如此顽强？请说一说在现实生活中具有太阳花品格的人。

小结：是的，太阳花就像那些顽强拼搏的人，就像那些为革命而牺牲的人……虽然，生命是短暂的，但它能经久不衰，流芳百世。所以老师希望我们每个同学都能向太阳花学习，人的一生也很短暂，只有好好利用它，才能让生命更精彩。

四、 拓展延伸：

 这普普通通的太阳花身上所蕴涵的精神力量打动着我们。其实，在我们身边，具有太阳花精神的人有很多。他们把有限的生命投入到无限的为人民服务中去，比如雷锋、孔繁森、任长霞、非典时期的白衣天使……如果采一捧美丽的太阳花，你会送给谁？为什么？

五、 作业布置：

1．写出下列句子所用的修辞手法：
（1）新出的芽儿，细得像针，红得像血。 （        ）                         
（2）花瓣像从熟睡中苏醒过来了似的，徐徐向外伸张，开大了，开圆了。（        ）

2．填空：

 本文作者通过（       ），主要描写了（              ），表达了（              ）。

3．比较下面两句话，说说你的体会：

太阳花的事业，这样兴旺发达，这样繁荣昌盛。

太阳花开的景象，这样绚烂夺目，这样美不胜收。

板书设计：
                        种一片太阳花

                 色彩美

喜欢阳光

                            抓住机会

太阳花美         经久不衰   珍惜时间

                            主动让位

                借花           喻人
 教学反思：
花 之 咏
教学内容：北师大版四年级下册第三单元《花 之 咏》 第一课时

教学目标：

1．综合运用多种方法独立识字，学会本课8个生字，会写7个。

2．理解“孕育、降生、抚养 赠物、招徕、聆听、宣报 、啜饮、琼浆 ”等词语的意思在文中的意思，继续练习写摘录笔记。

3．正确流利地朗读课文，初步感受花之咏的意思。

教学重点：
1．综合运用多种方法独立识字，学会本课8个生字，会写7个。

2．理解“孕育、降生、抚养 赠物、招徕、聆听、宣报 、啜饮、琼浆 ”等词语的意思在文中的意思，继续练习写摘录笔记。

教学难点：
正确流利有感情地朗读课文，初步感受花之咏的意思。

教具准备：课件
教学过程
一、目标导学 

1．激趣导入：同学们，你们喜欢花儿吗？为什么喜欢？谁来背一首描写花的诗词或文章片段赞美自己所喜欢的花儿呀？有一位黎巴嫩著名的诗人也和同学们一样喜欢花，那他对花又有哪些独特的感受呢？今天我们就来学习纪伯伦的一篇文章《花之咏》。

2．板书课题：花之咏
3．理解题意：课前老师布置同学们查字典，记录下“咏“字的几个含义，谁来说一说？（“咏”在字典里有两种意思：一是依着一定的腔调缓慢地诵读吟唱，如“歌咏”；二是用诗词等来叙述，如“咏梅”）

那在“花之咏”中“咏”到底是什么意思呢？结合预习，想一想“花之咏”是什么意思？（花之咏就是花的歌唱）花到底对我们唱了些什么呢，你们想不想知道？那就让我们一起来学习课文吧！
4．出示目标。

二、自主学习

（一）初读课文，整体感知

请同学们自主朗读课文，并用自己喜欢的方式识字，把自己在课文中遇到的难理解的地方做上记号，想一想课文主要讲了什么内容。

（二）小组合作读书　　
1．同学之间互读，检查字句读得是否正确，读准字音。

2．把自己读不懂的字词提出来，在小组内共同解决。

3．互相交流读完课文的感受。
三．合作探究

过渡语：通过自学我相信大家的能力，一定学得很棒，下面大家来展示一下自己的自学成果吧！
1．字词检测

我会读：

湛蓝   天幕   地毯   孕育   芳香四溢    赠物   轻盈    招徕     聆听天幕    彩冠    赠物    宣报   叹吁   啜饮   琼浆  

2．学生交流词语的理解。（介绍用什么方法理解的。）

3．指名读课文，师生正音。

4．精读课文，感受品悟

（1）谁愿意代替花儿“唱”出自己的心声？（指名读）说说花儿表达了自己什么心声？（生答）
（2）提出不理解的问题，为进一步学习课文做准备。
四、拓展延伸

多好！我就是花，听，我在歌唱……花们，你还会歌唱什么？发挥你的想象，唱出你的心里所想，让它们也象这些花儿一样美丽。
五、布置作业
（一）给下列加点字注音。
湛（     ）蓝      天幕（     ）   地毯（    ）   孕（   ）育    

芳香四溢（    ）  赠（    ）物       轻盈（    ）   招徕（    ） 

聆（    ）听     咏（   ）         琼（   ）浆 （   ）   

眨（    ）眼     啜（   ）饮

（二）积累课文中的好词佳句，互相交流。
（三）填空：

“花之咏”中“咏”的意思是（        ），“花之咏”的意思是（    ）。
板书设计

我会读
湛蓝   天幕   地毯   孕育   芳香四溢    赠物   轻盈    招徕     聆听天幕    彩冠    赠物    宣报   叹吁   啜饮   琼浆  
教学反思：

教学内容：北师大版四年级下册第三单元《花 之 咏》 第二课时

教学目标：
1．引导学生采用自己喜欢的方式阅读课文，背诵课文。
2．学习第一人称和拟人化的写作手法，并能运用这种写法仿写一段。
3．通过诵读课文体会作者对美对光明的渴望与追求。
4．理解“我永远仰目朝天，不为看到我的幻想，而是为了看到光明。”这句。
教学重点：
1．引导学生采用自己喜欢的方式阅读课文，背诵课文。
2．学习第一人称和拟人化的写作手法，并能运用这种写法仿写一段。
教学难点：理解“我永远仰目朝天，不为看到我的幻想，而是为了看到光明。”这句话。
教具准备：课件
教学过程

一、目标导学：
1．导入新课：上节课我们从整体上感知了课文，这节课让我们再次走进课文，聆听花儿的心声。
2．板书课题。

3．出示目标：　
二、自主学习

过渡：下面请大家根据自学提纲进行自学。

出示自学提纲：

1．轻声读课文，找出你最喜欢的语段读一读，想想为什么你最喜欢这些语段。
2．同桌互读自己喜欢的段落，说说喜欢的理由。
3．理解朗读品味美：联系上下文画出你喜欢的词语，理解准确用词的好处，批一批给自己带来的哪些感受。

4．选自己喜欢的段落，用自己喜欢的方式表达读后的感受。可以用语言交流，也可以画一幅画，唱一首歌，吟诵一首诗词。
三、合作探究

1．小组交流。

2．师生交流。引导学生理解思考，随机指导学生有感情朗读自己喜欢的自然段，并说出理由。

（1）花是怎样降生的？诗人为什么说花是大自然吐出来的，而且把花比喻为“一颗星星”“大地的女儿”？　　
（2）花的理想是什么？花是怎样追求自己的理想？　　
（3）“彩冠”是什么样的？为什么把花描写成新娘出嫁时的彩冠？

（4）“我永远仰目朝天，不为看到我的幻想，而是为了看到光明。”怎么理解？
（5）作者为什么要写这篇《花之咏》？

（6）再次理解课题当中的“咏”字是什么意思？　
指导有感情朗读：

片断一：

生１：我喜欢第一自然段。（该生读本段）

师：你有什么感受？
师引：“我是一句话，大自然把我吐了出来”（老师做出花开的动作），花怎么了？

生齐答：花开了。

师接着引：“又把我收了回去”（老师做出花谢的动作），这是花——？（生接：谢了！）

师再引：谢了？多悲凉多没诗意啊！作者是说“把我收了回去，藏在——？”（生接：她的心室里。）

师：来，把心放进去，读读，你是花，你有什么感受？（学生自读体会后举手了）

生２：我是花，我回到“她的心室里”，好温暖哦。

生３：我是花，我是大自然的女儿。

师：多好的体会，把它送进诗句里，读出来！（学生再次体会读、展示读，比刚才好多了。）

片断二：

生１：我喜欢第五自然段。（该生读：清晨，我与微风携手宣报光明的到来；黄昏，我和百鸟一起向它告别。）因为，清晨，我和微风携手宣报光明的到来。

师：你是用诗句来回答自己的感受。老师也喜欢这段，老师来读读，看看，你是花，你能体会到什么，用自己的话说说。（老师感情诵读本段）

生２：我是花，我很骄傲。因为是我和微风宣报光明的到来。

师：我骄傲！我自豪！送进去，读出来！（生自由体会读）

师：再听听，还有什么体会？（师再诵读本段）

师：“黄昏，我和百鸟一起向它告别”。你曾经和谁告别？

生３：我曾经和妈妈告别。

师：告别时你和妈妈——？

生３：依依不舍。

师：黄昏时分，花儿和百鸟一起向它告别，也——？

生齐答：依依不舍。

师：送进去，读读。

片断三：

生：我喜欢第六自然段的“草原上，我舞姿轻盈，为她打扮；空气里，我叹吁呼吸，使她芳香四溢。”我觉得花儿很愿意把自己的舞姿和美丽献给草原，把自己的芳香献给空气。

师：用一个词语。这叫乐于——（生：奉献）。谁是这无私的、乐于奉献的花？（抽学生感情朗读）

片段四：

生：我喜欢第七自然段（该生读本自然段：我啜泣露水的琼浆，聆听鸟儿的歌唱，合着青草的拍子起舞。我永远仰目朝天，不为看到我的幻想，而是为了看到光明。）我感觉到花儿好幸福哟。

师：是吗？花儿们，闭上眼睛，仰目朝天，享受我们的幸福生活－－（老师激情咏诵，学生尽情体会）花儿们，你这么幸福，你还有什么想说吗？
生：我永远仰目朝天，是为了看到光明，我热爱光明。

师：好一个幸福！好一个热爱光明！孩子们，你们体会得多好啊！把你的体会送进去，读读！（学生自由读时，有的闭目、有的晃脑、有的起舞，感染着自己，也感染着老师。后来抽读时，不少学生在听读时不由自主地轻声跟着读，好多孩子晃着脑袋、摇着身子，读着读着，都仰着头，声音越来越大，变成了齐读。）

师：我感受到了每朵花儿都是那么急切地想表达自己生活的幸福和对光明的热爱，来吧，花儿们，一起来表达！（学生的感情朗读再次达到了高潮）

3．整体感情朗读。

（1）配乐朗读课文。
（2）朗读比赛。
（3）背诵课文。
四、拓展训练　　
1．根据前四自然段的结构特点，试着仿写一段。 
2．互相交流。
3．总结全文：学习了纪伯伦的《花之咏》，我们从花儿的自我歌唱中，不但感受到花儿的美丽，而且体会到作者的崇高理想与追求。
五、作业设计：
1．在文中找两个拟人句抄写下来。

2．根据课文填空。

（1）我是一句话，大自然把我（       ），又把我（       ），藏在她的（        ）。我是一颗星，从（    ）的天幕坠落到（          ）。

我是大地的女儿，冬天把我（    ），春天把我（    ），夏天把我（       ），秋天把我(      )。

（2）草原上，我（    ），为她打扮；空气里，我（    ），使她（     ）。我醉卧沙场，黑夜便（     ）看着我招徕白天，为的是让她用（     ）观看世界。

3．“我永远仰目朝天，不为看到我的幻想，而是为了看到光明。”你是怎么理解的？
板书设计：

花之咏
我是（一句话、星星、女儿）      感受美好
我是（礼品、彩冠、赠物）       奉献美好
草原上、空气里、黑夜           追求美好

宣报、告别、招徕、             拥抱光明
教学反思：

语文天地三
教学内容：北师大版四年级下册第三单元《语文天地三》 第一课时

教学目的

1、继续学习摘录笔记，积累带“花”字的成语和古诗，诵读古诗《春日》。

2、 学习短文《朱德与兰花》。

3、收集“花” 的相关资料。

教学重点

积累带“花”字的成语和古诗，诵读古诗《春日》。

教学难点

积累带“花”字的成语和古诗，诵读古诗《春日》

教学准备：  课件

教学过程
一、日积月累

1、我的摘录笔记。

（1） 经久不衰、偃旗息鼓、短促……

（2） 湛蓝、孕育、啜饮……

（3） 我是一颗星星，从湛蓝的天幕坠落到碧绿的地毯上。

（4）       ……

交流一、二单元你的摘录笔记。

2、积累带“花”字的成语。

（1）读一读这些词语，观察他们的特点。

（2）你理解他们中的那些词语？

（3）选用你理解的词造句。

（4）你还知道那些带花的成语。

3、学习古诗《春日》，知道诗中描绘的是田园风光。

诵读这首小诗并摘抄下来。

二、抄一抄，仿照句子写一写。

   1、指导生读好句子。  2、发现句子描写的特点。（分别写和总体写）

    3、仿写句子。
三、学习短文《朱德与兰花》

1、读短文，标出自然段。

2、读一读短文上的小诗，说一说赞扬了兰花什么精神。

3、回忆本单元写花的文章，分别借花说明了什么。

4、小结：看似写花，实为映人的方法叫借物喻人。

四、初显身手
     用花草打扮我们的教室。
五、作业布置： 积累并背诵带“花”的成语和古诗。
六、板书设计：
语文天第三
经久不衰、偃旗息鼓、短促……

湛蓝、孕育、啜饮……

                     带“花”的成语：

教学反思：

教学内容：北师大版四年级下册第三单元《语文天地》 第二课时

教学目标：

1.以“花”为题进行阅读、积累和习作。
2、有条理地完成习作。
教学重点：以“花”为题进行阅读、积累和习作。
教学难点：有条理地完成习作。
教学准备：  同步作文书   课件
教学过程：
一、口语交际

1、交际主题：你最喜欢哪种花？向同学们和老师介绍。

2、交际提纲：注意交际时条例要清。

3、交际方法：小组交流。

二、 笔下生花

１、审题

２、思考方法

３、逐题抓关键

三、布置作业：

学生动笔写作。

板书设计

　　　　　　　　　　　　花

　　　　　　　　　你最喜欢什么花？

　　　　　　　　　为什么喜欢它？

　　　　　　　　　它有什么特点？（形、色、味）

　　　　　　　　　从它身上或成长特点上，你受到的启发。

教学反思：
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